

隔辈带娃

孙子出言不逊 您是忍气吞声还是予以惩戒

□洛教融媒记者 赵梦晨

“小时候又乖巧又可爱,谁知现在这么可恶……”因为动不动被11岁的孙子涛涛(化名)骂“脑子有病”“傻×”,瀍河区王女士又无奈又愤怒。她不明白,孙子咋变成了“难伺候的大爷”。被孙辈“欺负”,这种祖孙地位颠倒的现象多吗?是什么原因造成的?

有啥办法解决?过来人和专家为你解答。

1 事件

被孙子骂“傻×” 七旬奶奶心都碎了

别人的孙子都是“开心果”,而王女士却说自己的孙子是个“难伺候的大爷”。近日,见到王女士时,这名七旬老人抹起了眼泪。她说,由于儿子、儿媳都在外地上班,孙子涛涛是她一手带大的,“因为孩子爸妈不在身边,我一直觉得涛涛可怜,在生活上啥都依他”。

“小时候的涛涛是个听话、讨人喜欢的孩子,自从上了小学后,脾气也越来越大。尤其是这两年,不仅学会了说脏话,还多次对我爆粗口。”王女士说,看着已经上五年级,比自己高半头的孙子,她心里有点儿犯怵。因此,涛涛只要发脾气,她就“冷处理”,没想到反而助长了涛涛的嚣张气焰。

“前几天吃饭时,我跟他说话,不小心把唾沫星子喷到了他脸上,他突然就变了脸说我‘恶心’,还砸了碗筷。”王女士说,有时候,她去接孙子放学,路上一言不合,孙子就会嘟嘟囔囔骂她“傻×”“脑子有病”,“我不明白,孩子咋变成了这样?!”

无独有偶,老城区方女士也有类似遭遇。“不知从什么时候起,孙子对我没了半点儿尊敬。”方女士说,10岁的孙子经常顶得她哑口无言,“我都不明白,那么小的孩子从哪儿学来那些恶毒的词,有几次气得我高血压都犯了”。

像王女

士、方女士这样,被孙辈无礼对待的老人多吗?记者走访我市多所社区,采访近百名老年人了解到,近六成老人在带孙过程中,有过被孙辈不礼貌对待的经历。其中,大部分老人说,孩子们并非从小不懂事,而是在进入青春期后开始对他们进行语言,甚至暴力攻击的。对此,半数老人会像王女士一样忍气吞声,觉得“没必要激化矛盾,孩子懂事后就好了”;还有一些老人拒绝“内耗”,选择用行动“反击”跋扈的孙辈,有的还收到了不错的效果。

“我平时就是对他太好了,导致他没大没小。”西工区于女士说,以前,孙子小飞(化名)对她出言不逊时,她总觉得孩子小,自己作为大人没必要和他计较,“可前段时间,因为没满足他增加零花钱的需求,他居然指着我的鼻子骂‘抠门三’,我终于忍无可忍告诉了儿子”。于女士说,告状这一

2 经验 孙子对你没礼貌 不妨这样“反击”

招儿虽然不高明,但贵在效果好。儿子知道后,狠狠训了小飞一顿,还逼着小飞给她鞠躬道歉,并警告小飞再犯就罚他跪在楼下让邻居都看到,“自那之后,小飞彻底学乖了”。

“想让孩子有礼貌,大人得以身作则。”洛龙区赵先生说,最近,他发现刚上四年级的孙子和他说话时会蹦出脏字,这让他气愤不已,“我骂他没教养,他居然振振有词地反驳我‘你和爸爸都这么说话,凭啥我不能说’”。想到自己平时爱用脏话当口头禅、骂人,赵先生一时无语。意识到问题的严重性后,赵先生与家人约法三章,以后决不在孩子面前说话不文明。之后,赵先生又与孙子定下规矩——祖孙三代互相监督,谁也不能说脏话,否则,不仅要罚钱,还要罚做家务,“这个家规试行一段时间后,孙子果然没再对长辈出言不逊,我们家的氛围也变好了”。

“他敢骂我,我就能狠下心让他自食苦果。”洛龙区刘女士说,女儿和女婿离婚后,外孙小杨(化名)一直与他同住。前段时间,小杨不知从哪儿学会了说脏话,刘女士催他写作业时,她便被小杨用脏话“问候”了,“我气疯了,要求他认错道歉,他还嘴硬不肯认错”。为了让小杨认识到自己的错误,杨女士撂了挑子——不仅不再管小杨的饮食起居,也不再给他零用钱。果然,“不到一个星期,他就坚持不下去了,灰溜溜地向我道歉,还承诺不会再犯”。

3 提醒 孩子没家教 多因长辈没原则和底线

“现代社会发展的一大特征是,人人平等的观念越来越深入人心——这在长辈与晚辈的相处中体现为,长辈越发注重对晚辈的关爱和平等沟通,而不再强调长辈与晚辈等级、身份的差异。”高级家庭教育指导师陈洁说,不过,亲子关系、祖孙关系的“平等”并不意味着晚辈可以对长辈没大没小、不尊重。不少自诩“现代”的家庭,在养育子女时,缺乏对儿孙尊老、敬老意识的培养,再加上大多数老人对孙辈容易心软、迁就、没原则和底线,因此,容易导致孩子对老人态度恶劣。

“要想解决这个问题,在教育孙辈时,老人要‘宽严相济’。”陈洁说,针对孙辈没教养、没礼貌的行为,老人应及早干预,在孙子小时候,可用敬老爱老的故事和反面事例教育他们;在青春期前后,孩子受社会环境、朋友影响,出现不礼

貌行为时,要当即指出、批评,并建立相应的惩罚制度;事后要宽容、安慰,用耐心和关怀消除孙辈内心的壁垒。如果老人“拎不清”,孩子的父母要及时站出来正确引导孙辈,不可纵容、姑息,否则日积月累就难以改正了。

“孩子较为单纯,不善隐藏心思,很多时候,他们的行为举止是他们心理状态的映射。”国家二级心理咨询师杨艳丽说,如果一个平时懂事听话的孩子,突然有辱骂长辈等过激行为,家长除了批评教育,还要留心观察孩子,找到他们行为背后的原因。从她多年处理同类案例的经验来看,这种不良行为可能是因孩子在学校受到欺负或霸凌无法发泄或不被重视导致的。因此,留守儿童、外貌和身材有明显缺陷的孩子、性格敏感内向的孩子,尤其容易出现这样的行为,家长要多留心。

征集线索

您在带孙子、孙女时有哪些经验、困惑;您和孙辈之间发生过哪些温馨故事、有趣对话?本版开设《隔辈带娃》《隔辈最亲》《拜孙学艺》《童言无忌》等栏目,如果愿意分享,请联系我们吧:18637927388(何记者)。

童言无忌

嗒嗒嗒

我家住在老楼房中,目前还没电梯,楼道里用的是声控灯。

3岁的小孙女为了让灯亮起来,总是对着声控灯喊“嗒—嗒—嗒”。一喊,灯就会亮。有一天晚上已经10点多了,孙女想出去玩,我就告诉她:“现在是晚上,太黑了看不清路,等天亮了再去。”

小孙女听完,跑到窗户边,对着黑乎乎的天空,发出了“嗒—嗒—嗒”的声音。

刚开始我不明白,转念一想,原来小孙女是为了让天亮起来。

(涧西区 王利娟)

地球太喜欢我了

前段时间,5岁的外孙女在楼下小花园玩耍时跌倒了,我赶紧上前查看,问:“摔住没有?”

外孙女说:“没事,一点儿也不疼。”随后就又跑一旁玩去了。

我盯着平坦的地面,自言自语道:“这么平的地,是摔到哪儿了?”

外孙女听到了,跑到我面前说:“这你就不懂了吧?是地球太喜欢我了,想跟我拥抱!”

我听后笑了,外孙女太可爱了。

(孟津区 郭宏军)

孙子学英语

孙子今年2岁,他学过幼儿英语。

有一天我想考考他,就问他学过的英语单词:“小猫用英语怎么说?”,孙子回答:“cat。”

我又问他:“那小狗呢?”,孙子回答:“dog。”

最后,我打算考他一个难的,问:“那小蜜蜂呢?”

孙子想了好久,回答:“嗡嗡嗡……”

(涧西区 和先生)

买辆火腿车

孙子特别喜欢车,家里的玩具车都快堆成了山。

记得孙子4岁的时候,我带着他上街。他一直盯着一辆车看,然后抬起头问我:“爷爷,这辆车鼓鼓的,这是什么车啊?”

我说:“这种车叫面包车,你看它的形状是不是很像面包?”

孙子想了想说:“像!我还喜欢吃火腿,长大了我要买辆火腿车!”

我笑了笑说:“现在还没有见过‘火腿车’,长大了你可以造一辆!”

孙子激动地回答:“好!”

(伊滨区 赵先生)

(整理:洛教融媒记者 莫思琪)



教育调查

关注教育热点 解读教育数据
欢迎您与洛报教育调查中心联系
电话:15927562205

绘图
焦雅琦